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Wahrscheinlichkeg g auf denJXopf gestellt: In diesem Beitrag finden die Schi-
lerinnen und SciUNEIRL VoPees Ereignissen und Wahrscheinlichkeiten heraus, ob
bei Zufallsversuchen mal gewirfelt, zweimal ein Gliicksrad gedreht oder zweimal
i ogen wurde. Die Jugendlichen berechnen mithilfe der
eigni¥’jeweils die Wahrscheinlichkeit fiir die einzelnen Gerate,

orgegebenen Wahrscheinlichkeit und ordnen anschlieBend das
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Hinweise

M 1 Wiirfel, Urne oder Gliicksrad?

Losungen

Die Schiiler lernen:

die Berechnung von (bedingten) Wa
Sie nehmen dazu Tabellen zur Hilfe,
Wahrscheinlichkeit an.

i zweistufigen Zufallsversuchen.
sowie die Formel der bedingten
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Hinweise

Lernvoraussetzu ngen

einer zweidimensionalen Tabelle in einer Tabellenkalkulation oder
Baumdiagrammen sowie den Pfadregeln vertraut sein. Sie sind s
der Formel zur Berechnung von Laplace-Wahrscheinlichkeit
scheinlichkeiten.

Lehrplanbezug
In der Mittelstufe berechnen die Jugendlichen Wahrsch i Im Ziehen mit
benso erfahren

wenden konnen.
Ist E ein Ereignis, so gilt flr die Wahr,

_Anzahl der Ergebnisse, bei denen

P(E)
Anzahl aller g
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https://www.schulentwicklung.nrw.de/lehrplaene/upload/klp_SII/m/GOSt_Mathematik_Endfassung.pdf
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Berechnung der Wahrscheinlichkeiten mit zweidimensionalen
Tabellen in einer Tabellenkalkulation:

4 3 K L ™M N o P Q
3/12 2/12 2/12 2/12 2/12 12
3
= u 2 3

4 72

1 9/144
5) 3/12 /

2
6 2/12

3 4/144
7 2/12 /

A
8 2/12

5 6/144
9 2/12 4
0 1/12 @
1
12

1

Grafik: Giinther Weber
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Die Formel zur Berechnung der bedingten Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis B
der Bedingung, dass Ereignis A eingetreten ist, lautet:
(ANB)
P(A)
In der Tabelle werden hierzu dann alle Zellen, die zum Ereignis A gehor,

PB)="

z. B. in dunkelgrau markiert.
Die Berechnung der Wahrscheinlichkeit erfolgt, indem die Su

Zellen dividiert wird.

Anmerkung:

Die Wahrscheinlichkeiten wurden als Bruch mit flem Nenner 144 tiert, damit man

nicht evtl. aus dem Nenner auf den Wiirfel, das ie Urne schlieBen kann.
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https://learningapps.org/display?v=pq3kode8321
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M1 Wiirfel, Urne oder Gliicksrad?

Bei einem Zufallsversuch besteht die Moglichkeit,

— einen Laplace - Wiirfel zu werfen,

— ein Gliicksrad, dessen 12 Felder
3-mal mit 1,
2-mal mit 2,

2-mal mit 3,

2-mal mit 4,
2-mal mit 5 und
I-mal mit 6

beschriftet sind, zu drehen,
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Aufgaben

1. Bestimmen Sie anhand des Ereignisses und der Wahrscheinlichkeit fir das ®@ignis,
ob beim Zufallsversuch gewiirfelt, das Gliicksrad gedreht oder die Ku aus der
Urne gezogen wurden.

E1l: Die Summe der Zahlen ist mindestens 10.

E2: Das Produkt der Zahlen ist hochstens 6.

E3: Beide Zahlen sind weder durch 2 noch durch 3 teilbar.
E4: Der Betrag der Differenz der Zahlen ist gleich 2.

E5: Die Summe der Zahlen ist durch 4 teilbar.

E6: Die Zahlen sind gleich oder die Summe ist durch 5 t
E7: Die Zahlen sind verschieden und das Produkt
E8: Die Summe ist grolBer als 9, wenn die erste Z
E9: Beide Zahlen gerade sind, wenn der Betra i er Zahlen gleich 2 ist.
E10: Eine der beiden Zahlen eine 5 ist, wenn

P(E1) P(E2) P(E3) P(E4)

13 s 16 30
144 144 144 144

2. Uberpriifen Sie lhre Zuordnungén
LWiirfel, Gliicksrad oder Urne?”
Offnen Sie dazu die Websm
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%o erschelnt um die Karte ein griiner Rahmen, be|
a ng ein roter Rahmen. Ordnen Sie bei falscher Zuordnung die

L) @

E5, E6, E7, E8 E9, E10
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https://learningapps.org/watch?v=pq3kode8321
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